

发扬『人一之，我十之』精神

□刘新伟

2023年12月28日，市委十二届五次全会暨市委经济工作会议召开，全面总结2023年全市经济工作，客观辩证分析经济形势，详细提出2024年全市经济工作的总要求，科学谋划2024年重点工作。一分部署，九分落实。全会发出动员令，号召要发扬“人一之，我十之”精神，铆足干劲抓好落实。做到“人一之，我十之”，就要算好“时间表”、按下“快进键”，以赶早的心态、拼搏的激情、实干的韧劲全力向前，奋力开创焦作高质量发展新局面。

要有“快”的意识。思想是行动的先导。有正确的思想才有正确的行动，有积极的思想才有积极的行动。在竞争日益激烈的今天，速度是执行力的基本要求，谁抢先一步，谁就赢得了先机。抓落实，就要以雷厉风行、分秒必争的速度，快人一步。走慢一步，可能会差之千里；耽误一时，可能会被甩在身后。遇事瞻前顾后、犹豫不决、等靠观望；做事拖拖拉拉、不催不办、不督不干……凡此种种，都会制约我市发展的步伐。只有始终保持“时不我待、只争朝夕”的使命感，想在前、谋在前、干在前，抓住机遇，迅速行动，才能在竞争中脱颖而出。

要有“拼”的激情。狭路相逢勇者胜。要想战胜困难、爬坡过坎，就要有一种永不言败的拼搏精神。好日子是拼出来的、干出来的。要确保中央、省、市决策部署条条落实、件件落地、事事见效，就要始终保持勇往直前、敢于拼搏的锐气。畏难怕事、慵懒散、消极怠工，不仅不利于干部自身的成长和发展，还会疏离干群关系，影响政府形象，延误全市目标任务的如期实现。只有时刻保持“充满电、加满油”的工作激情，敢于拼搏，勇于创新，才能努力破解我市改革发展难题，提升焦作发展指数和群众幸福指数。

要有“干”的劲头。一个行动胜过一打纲领。一切难题，只有在实干中才能破解；一切蓝图，只有在实干中才能绘就。要将市委十二届五次全会暨市委经济工作会议描绘的“施工图”变成“实景图”，归根结底要靠一件一件事实的落实、一个一个项目的实施、一项一项工作的推进。天下难事，必作于易；天下大事，必作于细。抓落实要抓细节，目标细，要求细，责任细，措施细，实打实地从小处做起，研究具体办法，分析具体情况，解决具体问题。只有保持实干的劲头，敢闯敢试，敢想敢干，才能将我市确定的各项目标任务执行好、完成好。

时间不等人，机遇不等人，发展不等人。当前我市正处于创新实干跨越赶超的窗口期、抢占赛道积蓄动能的关键期。面对机遇与挑战，我们必须跑出“加速度”，以高质量发展的实际行动和成效，加快打造中国式现代化河南实践先行区，奋力谱写新时代新征程中原更加出彩焦作新篇章。

(作者单位：中共焦作市委党校)

抓好“三个统筹” 做到“四个聚焦” 学习贯彻市委十二届五次全会暨市委经济工作会议精神

深刻理解“明体达用、体用贯通”的鲜明特征

□秦待见

全国宣传思想文化工作会议首次提出了习近平文化思想，并指出“习近平文化思想既有文化理论观点上的创新和突破，又有文化工作布局上的部署要求，明体达用、体用贯通”。习近平文化思想的鲜明特征，是对习近平文化思想理论品格的高度概括和总结，阐明了理论和实践必须相统一的重大意义。

“明体达用、体用贯通”既传承了中华优秀传统文化，也体现了马克思主义的实践品格；既蕴含着马克思主义真理的精髓，也蕴含着中华优秀传统文化的精华；既有历史的纵深，还充分彰显了当今的时代精神。“体”指本体，就是大本大源；“用”指实践，就是“体”的具体表达和运用；“明体”不是目的，真正的“明体”是为了达到致用，也就是“明体”而“达用”。“明体达用”最终贯通的根本依据就在于“体用贯通”，

“体用贯通”就是理论和实践不能脱节，理论和实践必须相结合。

习近平文化思想的“体”，主要表现在“文化理论观点上的创新和突破”。概括起来包括：新时代新的文化使命是在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明。中华文明的突出特性是连续性、创新性、统一性、包容性、和平性。文化建设的基本遵循原则是坚定文化自信、秉持开放包容、坚持守正创新；坚持党的文化领导权；坚持“两个结合”的根本途径；培育和践行社会主义核心价值观；掌握信息化条件下舆论主导权，广泛凝聚社会共识；推动文化建设坚持以人民为中心的工作导向，保护历史文化遗产是推动文化传承发展的重要基础；构建中国话语和中国叙事体系；促进文明交流互鉴；创造人类文明新形态等一系列原创性、突破性的

理论观点，深刻揭示了文化发展、文明传承的内在规律，具有极为重要的本体论和认识论意义。

习近平文化思想的“用”，主要表现在“文化工作布局上的部署要求”。具体的谋划和部署有：健全用党的创新理论武装全党、教育人民、指导实践工作体系；全面落实意识形态工作责任制；推动理想信念教育常态化制度化；把社会主义核心价值观融入法治建设、社会发展、日常生活，统筹推进文明培育、文明实践、文明创建；加快构建中国特色哲学社会科学体系；坚持导向为魂、移动为先、内容为王、创新为要，加快构建全媒体传播格局；健全网络综合治理体系，保护良好网络生态，营造

风清气正的网络空间；把创作生产优秀作品作为文艺工作的中心环节，推出更多同新时代相匹配的文化精品；深化文化体制改革，健全现代公共文化服务体系，健全现代文化产业体系和市场体系，推进文化和旅游深度融合；加强对中华优秀传统文化的挖掘和阐发；积极推进文物保护利用和文化遗产保护传承；全面推进中华民族共有精神家园建设；坚持我国宗教中国化方向，积极引导宗教与社会主义社会相适应；加强国际传播能力建设，构建具有鲜明中国特色的战略传播体系，全面提升国际传播效能；深化文明交流互鉴，推动中华文化更好走向世界；不断增强脚力、眼力、脑力、笔力，努力打

造一支政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗的宣传思想文化工作队伍。这些重要部署要求，明确了新时代文化建设的路线图和任务书，为推进文化强国建设提供了全面指引。

习近平文化思想实现了“体”与“用”的辩证统一，这就是“体用贯通”。习近平文化思想中独具的创新性和突破性的文化理论观点，与新时代文化工作布局上的部署要求，是相互贯通的内在的关系。“体”（创新性和突破性的文化理论观点）决定了“用”（文化工作布局上的部署要求），“用”又表现了“体”。譬如，习近平文化思想揭示了文明交流互鉴规律，要求在实践中加强国际传播能力建设、促进文明交流互鉴，体现了“明体达用、体用贯通”的理论品格。

(作者单位：中共焦作市委党校)

深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

坚持守正创新 传承“特别能战斗”精神

□聂娜

一个民族需要有民族精神，一个城市需要有城市精神。1925年7月，为声援上海“五卅”反帝运动，焦作逾万名煤矿工人在中国共产党领导下坚持罢工斗争8个多月终获胜利，为焦作现代革命史书写了光辉一页。毛泽东同志在《中国社会各阶级的分析》中称赞焦作煤矿工人“他们特别能战斗”。从此，“特别能战斗”成为焦作人民与整座英雄城市的精神之炬，并在各个历史时期薪火相传、发扬光大。

习近平总书记在文化传承发展座谈会上指出：“对文化建设来说，守正才能不迷失自我、不

迷失方向，创新才能把握时代、引领时代。”新时代的怀川儿女必须坚持守正创新，传承弘扬“特别能战斗”精神，赓续焦作历史文脉，谱写怀川当代华章。

要在守正中创新中完善资源管理，加强载体建设。“特别能战斗”精神既呈现于一定的物态化载体，如遗迹、故居、文物、文献之上，也沉淀于英雄人物、红色故事等精神性载体之中。只有完善资源管理、加强载体建设，才能更好地促进“特别能战斗”精神的传承和发展。一要做好基础性普查工作。对展现“特别能战斗”精神的革命遗址、故居、纪

念馆、器物、文献、人物、事件、制度、口述资料、精神性内容等各种形态的载体，进行全面普查和数据采集。二要强化科技赋能。在普查基础上，利用数字化技术建立“特别能战斗”精神资源数据库，全面梳理精神文化资源的种类、数量、分布、保护状况等信息。三要做强文旅景区规范管理。突出文旅景区的思想教育功能，避免了为创收而过度商业化，使红色基因被遮蔽。

要在守正中创新中优化传播方式，增进社会认同。要创新传播方式，促使人们去了解“特别能

斗”精神产生时代背景、运动过程、人物事迹、运动效果等，把“特别能战斗”精神内化于心、外化于行。一要抓好媒体融合宣传。在利用报刊、广播等传统媒体进行宣传的基础上，充分利用新媒体，以动漫、短视频、微电影、网络直播等形式进行宣传，丰富“特别能战斗”精神的传播形态，增强互动性与分享性，提升参与感与获得感。二要推进规范化传播。要在各新媒体平台开设“特别能战斗”精神官方账号，安排专业团队进行系统化运营，全面系统讲好焦作故事。要打造“特别能战

斗”精神专业网站，集革命遗址、文旅景区、网络课堂等多个板块于一体，做到内容丰富、数据齐全，实现专业化、立体化传播。三要开发体验式传播。运用人工智能、3D影像、VR、AR等前沿科技，还原历史经典画面，重现历史英雄人物，让人们沉浸式体验感悟“特别能战斗”精神。

(作者单位：中共焦作市委党校)

无限魅力汇东城 东部崛起看马村

马村区召开九里山康养小镇规划汇报会

本报讯（通讯员孙洁）1月16日上午，马村区召开九里山康养小镇规划汇报会。区委书记师少辉出席会议并讲话，区委副书记、区长王婕，区领导侯新保、石记红、卢小成以及相关职能部门和街道主要负责人参加会议。会议听取了九里山康养小镇规划设计方案汇报，与会人员围绕方案内容，结合具体实际提出修改意见和建议。师少辉强调，要把握政策机遇。养老事业是重大民生工程，养老产业是积极应对人口老龄化，培育经济发展新动能，提高人民生活品质，拥有巨大潜力的朝阳产业，要认真研究学习国家、省、市各项有关政策，结合马村现状，抢抓机遇，全力争取政策、资金等支持。要强化顶层设计。科学精准定位，注重与“云台·天河”项目的融合，深挖底蕴、合理布局，最大限度发挥项目整体竞争优势，精雕细琢，将项目打造成生态化、适老化、便利化、智慧化、特色化的精品康养项目。要构建产业体系。突出规划先行、基础设施配套先行和

产业发展先行，将引进中医养生产业纳入发展规划，加强配套赋能，发展银发经济，提升康养小镇价值内涵，注重老人们的参与性，构建宜游、宜养、宜居活力生态圈，让老人老有所养、老有所为。要打造项目特色。依托马村区丰富的地域文化资源，进一步拓展思路，充分融合自然风光、人文景观、悠久历史，深刻挖掘地方特色元素，最大限度发挥项目整体竞争优势，做实做细“特色”文章，注重项目的独特性和盈利点，提高项目的体验性和性价比，打造让人记得住、有兴趣的康养项目。要做强要素支撑。及早谋划、主动服务，做细做实用地、招商、融资、项目推介、手续办理等相关工作，以一流的营商服务环境，加快推进九里山康养小镇项目建设步伐，打造居家养老、机构养老、社会养老典范工程。

王婕强调，要坚定目标。立足资源禀赋，突出“康养”主题，结合建设康养小镇所具备的要素和条件，进一步优化功能布局，促进项目提档升级。要完善

设计。以满足群众多层次、多样化的康养需求为出发点和落脚点，科学定位、合理布局，突出精细化管理，做好细节处理，力争把九里山康养小镇打造成为集医疗、生态、休闲为一体，富有地域特色、主题突出、个性鲜明的精品小镇和康养胜地。要谋定快干。认真对照目标任务，集聚资源、加大投入，加快推进九里山康养小镇建设进度，提升康养基础设施建设水平和管理服务水平，努力把康养小镇打造成为助推马村区高质量发展的新亮点。

马村时政

深学细悟聚共识

本报讯（通讯员陈洁）1月16日，马村区召开区政府党组（扩大）会议暨第25次常务会。区委副书记、区长王婕主持会议并讲话，区领导侯新保等参加会议。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记在二十届中央纪委三次全会上的重要讲话精神，提升站位，锤炼党性，聚焦重点，扛牢责任。要深入学习贯彻《中国共产党纪律处分条例》和《行政复议法》，提高思想认识。要认真学习市委、市政府、代市长刘水调研生物医药、现代物流等产业发展工作时的讲话精神，结合实际做好谋划，推动产业转型升级，奋力打造中国式现代化建设焦作实践先行区。

奋力夺取“开门红”

本报讯（通讯员秦赢）1月11日，马村区召开一季度经济“开门红”工作会。区委副书记、区长王婕出席会议并讲话，区领导侯新保等参加会议。

王婕强调，全区上下要锚定目标抓落实，咬定任务不放松，为全年高质量发展开好局、起好步打下更坚实基础。要实制定、强宣传、追高线、促发展，实实在在制定一批促进经济发展的具体政策措施，推动政策进一步落实，为全区经济发展打造新优势、增添新动力。

安全环保两手抓

本报讯（通讯员秦赢）1月13日，区委副书记、区长王婕主持召开全区安全生产和环保工作会议。

污染治理出实招

本报讯（通讯员秦赢）1月16日，马村区召开2024年1-3月份冬季扬尘污染防治攻坚推进会。区委副书记、区长王婕出席会议并讲话。

王婕强调，思想要真警醒。各级各部门必须高度重视、正视问题，打赢扬尘污染防治这场硬仗。行动要真迅速。按照要求迅速行动、高效处置，着力解决扬尘污染突出问题，责任要真压实。相关部门要各司其职，推进全区空气质量持续改善。

深入一线抓安全

本报讯（通讯员秦赢）1月14日，马村区委副书记、区长王婕采取“四不两直”方式督导检查全区安全生产工作。区领导侯新保等陪同检查。

王婕强调，要扎实抓好安全生产工作，有效防范化解风险隐患，严格落实安全生产责任，强化安全生产宣传教育，加大重点领域隐患排查整治力度，着力增强员工安全生产意识和应急处置能力，坚决遏制各类事故发生。

马村区住建局着眼长远发展 改善人居环境

本报讯（记者王颖）“待王路雨水管网及北侧涵洞排水设施灾后整治提升项目高质量完成了，这真是一项利民、利企的大好事！”近日，马村区住建局收到辖区万方铝业股份有限公司发来的感谢信，字里行间流露出政企连心的暖意。

信中这样写道：“工程施工过程中，区住建局听取、采纳企业提出的5项施工建议，充分考虑企业利益，急企业之所急，在此我们表示衷心的感谢，我公司将一如既往地支持、配合贵局工作，携手共创美好未来！”

政企连心，双向奔赴。这封感谢信是马村区住建局发挥职能优势、助企纾困解难的有力说明。待王路雨水管网及北侧涵洞排水设施灾后整治提升项目总投资2572万元，对待王路（文昌路—金源路）约4.85公里雨水管道进行改建、新建和疏浚沟渠，对5个雨水泵站进行改造和提升，有效提升项目周边排水防涝能力，切实保障周边企业安全生产和人民群众生命财产安全。该项目完工后，为企业全力以赴抓发展解除了后顾之忧。企业领导十分感动，专程派人向马村区住建局送去感谢信。



1月16日上午，马村区政务服务和大数据管理局职工在清理办公楼前的积雪，确保前来办事的群众安全顺畅。本报记者 孙茜 摄

马村区消防救援大队开展隐患排查 确保消防安全

本报讯（记者刘旭）“灭火设施设备要及时检查，春节前市场人流量较大，疏散通道要时刻保持畅通。”“楼道中堆放杂物极易引发火灾，要及时清理。”……连日来，马村区消防救援大队联合各有关部门，在辖区集中开展消防隐患排查整治工作，坚决把住消防安全关。

人员密集场所的消防安全管理向来是重中之重。马村区消防救援大队持续加大对公共娱乐场所、大型商业综合体、宾馆酒店等人员密集场所的隐患排查整治力度，推动落实严管严控措施。同时，加大对辖区“九小”场所、沿街门店、出租屋、群租房的巡查力度，采取“检查+整改+宣传”的工作方法，及时查处违规电气焊施工、电动自行车违规停放充电、违规留人住宿等问题隐患，坚决遏制火灾事故发生。